

Q06

135.上海市浦东新区特殊教育学校

## 让聋生在打字中认识更多的汉字 ——纵横信息化学习提高聋生汉字学习能力的教学研究

**【摘要】**通过学习纵横码汉字输入法，促进聋生认识汉字，提高学习能力。

**【关键字】**纵横码 聋生 汉字学习

引言：

普通的孩子学习汉字，一般都是从“认、读”两个方面进行的。而聋生由于生理上的缺陷，使得他们很难正确掌握汉字的读音，只能更倚重于从字形方面来识记汉字。纵横码汉字输入法，正是从字形入手进行汉字输入的一种方法，符合聋生学习汉字的特点，可以帮助聋生克服使用拼音输入法时遇到的困难。同时，我们也希望通过纵横码信息化的学习，提高聋生学习汉字的兴趣和能力，促进聋生信息素养的提高和发展。

### 一、实验情况

- 1、子课题项目名称：纵横信息化学习提高聋生汉字学习能力的教学研究
- 2、单位：上海市浦东新区特殊教育学校
- 3、主持人：周美琴 校长
- 4、项目组成员：张祺、腾腾
- 5、实验的设备投入：学校计算机教室、多媒体教学系统

### 二、实验准备

- 1、目标的设计。
  - (1) 指导聋生初步掌握纵横码汉字输入法；
  - (2) 培养聋生对汉字输入学习的兴趣；
  - (3) 加快聋生输入汉字的速度、正确率；
  - (4) 通过纵横码输入法，提高聋生汉字的学习认知能力。
- 2、问题的提出。

目前学校在语文教学中依旧以拼音识字的教学方式为主，但是因为聋生的生理缺陷，往往伴有语言发展落后、拼音学习困难的问题，使得聋生的识字量普遍低于普通学校的同龄学生。能否通过纵横码汉字输入法的学习，帮助学生更有效地学习汉字呢？运用信息化手段，手脑并用的学习方式，是否能促进学生学习能力的提高呢？我们试图通过教学实践来进行有关的研究。

3、方法的选择。

- (1) 开展纵横码输入法教学;
- (2) 运用配套光盘资源，激发聋生学习兴趣;
- (3) 测评学习前后聋生的汉字输入情况;
- (4) 通过输入汉字，考查聋生汉字学习能力。

4、实验对象情况。

我校各年级没有平行班，每班学生数也较少，因此我们没有设立实验组和对照组。我们在七、八、九年级3个班级（25名学生）实施纵横码信息化学习的研究，通过学习前后学生汉字输入、认字数量等情况的对比，来检测实验效果。

### 三、实验过程

1、研究的内容与过程

本子课题主要就聋生通过纵横码汉字输入法，在信息化环境中学习汉字输入、汉字认识的情况进行研究。在学习的过程中帮助学生掌握纵横码汉字输入的方法，同时也引导学生使用信息化手段来自主地进行汉字的学习，增加聋生的汉字认知储备。

我们从汉字结构笔画入手，先帮助学生复习巩固汉字的基本结构组成，特别是偏旁部首、常见构架，为学生开始学习纵横码输入法打好基础。在纵横码输入法教学初期，通过学习软件、游戏，提高学生的学习兴趣，逐步提高汉字输入的要求（包括数量、速度、文字的熟识度）。经过一个阶段的学习后，学生基本掌握了纵横码输入法的基本操作，我们继续通过打字竞赛、疑难字解析等活动来提升学生的打字水平和汉字学习能力。

2、实施的步骤与情况

- (1) 学习汉字结构

虽然我们的教学对象是聋校高年级段的学生，但是在调查中我们发现，大部分学生对汉字结构还不太熟悉，对有些笔画、偏旁部首混淆，比如：“短撇”和“短竖”、“长点”和“捺”、“丶”和“丶”、“丶”和“丶”等等。虽然有些问题在学生使用纵横码输入法时并不会造成障碍，但是我们不仅是要教会学生输入汉字，更重要的是帮助学生学会运用信息化手段来学好汉字。因此，在学习纵横码输入法之前，对聋生进行一些汉字认识方面的辅导，是非常有必要的。从实际实施情况来看，这样的辅导也是具有实效的，为聋生学习纵横码输入法打下了比较好的基础，扫除了一些可能的障碍。特别是在学习后期，需要聋生自主学习陌生的汉字时，他们所具备的汉字认知基础，会对学习很有帮助。

学生在这个阶段的学习时对汉字的组成有了更进一步的了解，学习的效果还是比较好的。之后在分解汉字时，大部分学生都能够顺利地描述出字的笔画、偏旁部首。

- (2) 纵横码输入法教学

对于早已习惯于使用拼音输入法的高年级段聋生而言，要学习使用一种全新方式的输入法，是有一定困难的。这不仅是因为输入方式的完全改变——从字音到字形的改变，还有对于改变输入习惯的心理接受上的抗拒。因此在学习初期，我们尽可能地通过一些动画游戏来引导学生逐步进入学习状态。尽管对于高年级的聋生，这些游戏显得幼稚了些，但是大部分学生还是饶有兴趣的。通过这些游戏，学生逐渐对于纵横码输入法有了初步的认识，教师适时地对学生进行“游戏指导”，帮助学生熟悉各个“汉字部件”在键盘上的键位分布。

当学生初步掌握了纵横码输入法后，我们在教学中逐步提高对学生汉字输入熟练程度的要求。在教学过程中，我们选择学生熟悉的课文作为输入的样本。这样的练习，一方面可以让学生对纵横码输入法进一步熟悉，另一方面也有助于扩大学生的汉字输入量，从而提高学生对汉字的认知。

聋生在这个阶段的学习中会遇到比较大的困难。一开始接触纵横码输入法的时候，学生非常的陌生、不适应，甚至有些学生还会比较抗拒。经过游戏方式的练习后，学生逐步学会了一些简单的汉字分解方法，也开始一点点熟悉键位。随着练习的时间、数量的增加，聋生也渐渐开始习惯于使用纵横码输入法来进行汉字输入。聋生在学习过程中，发现了字形输入法的优点：即使不认识（不会读）的字也可以顺利输入，这激发了聋生学习的兴趣。教师在这个阶段的初期大部分时间采用集体指导的方式（主要包括讲解、演示、举例分析等），在后阶段则比较多的通过个别指导来帮助学生继续学习。因为在后阶段，学生学习的差异性非常显著，必须进行有针对性的指导才能帮助学生提高输入的能力。此外在这个阶段的学习过程中，教师也会有意识地安排学生组成几个学习小组，在小组中安排不同学习程度的学生，以便于学生进行互助式的自主学习，这样可以形成比较良好的学习氛围，也有助于提高学习的效率，效果很好。

### （3）运用纵横信息化手段学习汉字。

聋生由于生理方面的原因，使得他们在学习认知汉字的时候，会比普通的学生更加困难。字形输入法对于聋生认知、输入汉字有着明显的优势，聋生不必知道字的读音，只要看字形就可以输入汉字了。在这个阶段，我们选择了一些课本以外的文章，让学生尝试用纵横码输入法来输入。

学生在学习过程中显现出在打字速度、认字数量上的差异，本阶段的学习更注重个体自主学习，这样可以提高每个学生学习的成效。通过打字比赛的方式，对学习情况比较好的学生有明显的激励作用，能让他们更上一层楼。这时要特别注意学习困难的学生，有些学生由于学习基础、学习能力等方面的原因，遇到的困难比较多，就需要教师特别关注、指导，帮助他们树立起学习的信心，学会正确的学习方法，保持继续学习的动力。总体来说，学生都能体会到纵横码输入法在认识汉字方面的优点，遇到不认识的字也会想到用字形输入的方式来学习，对聋生学习更多的汉字还是有帮助的。

## 四、实验分析

### 1、定量研究方法

#### （1）汉字输入速度测试

测量聋生每分钟正确输入汉字的数量。

因为汉字输入的速度，也受到学生汉字认知情况、文字的连贯性、标点符号等因素的影响。因此在此项测试时，我们要求学生输入的汉字都是学生学习过的、常用的、单个的汉字。学习纵横码输入法之前，学生使用智能 ABC（或“搜狗”）之类的拼音输入法进行测试；学习过程中的测试，以及阶段测试，都使用纵横码汉字输入法进行。

#### （2）汉字认知情况测试

以学生熟悉的汉字为主，部分选取没有学过的生字，采用对照文本输入的方式。在学习纵横码输入法之前，对聋生进行测试，不限时完成 1 篇约 200 字的文章输入，其中生字率为 10% 左右，主要考查学生输入汉字的正确率。在聋生学习过程中，从没有生字的文本开始练习，每阶段递增 5% 的生字量，从整体正确率、生字正确率 2 方面进行测试分析。

### 2、数据比较分析

#### （1）输入速度数据比较

学习阶段（熟练程度）	输入方式	测试人数	平均速度（字/分钟）
学习前	拼音输入法	18	20.7
初学	纵横码输入法	15	9.2
渐进	纵横码输入法	18	18.3

基本掌握	纵横码输入法	18	26.7
熟练	纵横码输入法	17	37.8

分析：从上表中可以看出，在学生学习初期，由于对输入方式、汉字解析方面还不熟悉，所以打字的速度非常慢，学生通过几个阶段的学习，随着对纵横码输入法的操作熟练程度的提升，打字的速度也逐步加快了。特别是当学生掌握了纵横码输入法的基本操作之后，汉字输入的速度有了明显的提高，当比较熟练地掌握后打字速度就要比拼音输入法快了。

#### (2) 汉字认知情况数据比较

学习阶段	输入方式	生字率%	测试人数	全篇正确率%	生字正确率%
学习前	拼音输入法	10	18	80.6	11.9
初学	纵横码输入法	5	15	75.8	19.7
渐进	纵横码输入法	10	18	77.2	34.6
基本掌握	纵横码输入法	15	18	86.3	66.7
熟练	纵横码输入法	20	17	90.2	85.3

分析：从我们在整个研究阶段对学生测试的数据统计情况看，学生在汉字输入的整体正确率基本上处于比较稳定的状态，但是在生字的输入正确率方面，使用纵横码输入法后有显著提高。我们知道，汉字中有许多字音、字形非常相近的字，这使得学生在输入汉字时往往会在不知不觉中输入错误的字，即使是学生认识的字也会打错，这是造成全篇正确率难以提高的重要原因。在学习纵横码的不同阶段测试中，我们已 5% 的阶梯递增生字的数量，这样实际上是提高了输入的难度。但是，我们发现全篇输入的正确率却依然处于比较稳定的状态，这得益于纵横码输入法帮助聋生提高了生字的输入正确率。在以往使用拼音输入法时，聋生遇到不会读的字，只能用猜的办法来尝试。而纵横码输入法是通过字形来输入汉字的，即使学生不认识这个汉字，不会读，但只要看到这个字就可以运用解析汉字结构的方法来进行输入了，这样就克服了“必须会读才能输入”的汉字输入障碍。从数据上可以明显看出，纵横码汉字输入法对聋生学习汉字、进行汉字输入是很有帮助的。

## 五、实验小结

### 1、与预期目标的比较

经过近一年半的教学研究，我们基本达成了预定的研究目标。参与研究的聋生通过学习，大部分已经能够比较顺利地使用纵横码汉字输入法来进行汉字的输入。纵横码信息化的学习方式，也给聋生学习汉字提供了一条便捷、有效的途径，突破了原先由于认字数量少而造成的汉字输入的瓶颈，提高了聋生输入汉字的速度和正确率，激发了学生运用信息化的方式进行自主学习的兴趣。

### 2、实验结论讨论与分析

纵横码汉字输入法对于聋生进行计算机汉字输入、学习汉字是有帮助的，有一定的推广价值。我们认为，纵横信息化学习方式让聋生在学习过程中获得了成功的体验，克服了学习中的困难，看到了自己的学习成果，学会了同学互助，对于提高聋生的知识储备、信息素养是有益的。

如果单从输入法的角度来说，我们认为纵横码汉字输入法还是有必要进一步改进的。首先，对于字形输入法历来是有争议的。这主要是因为汉字非常复杂，分解汉字来进行输入，往往并不完全遵循汉字本身组字的结构方式，对于尚处于“认字、学字”阶段的学生来说，的确会造成他们对汉字字形的错误认识。由于输入法的使用一旦成为个人输入汉字的一种习惯，对于学生个体来说，其影响是深远的。作为教师，我们不得不谨慎的来进行此次研究，并且不建议在中低年级段学习任何一种现有的字形输入法。其次，我们认为纵横码汉字输入

法有必要扩充其字库。就目前使用情况来看，纵横码的现有字库不能很好的满足高年级段学生的汉字输入需求，在词语、词汇、整句输入时显得陈旧了。如果有可能的话，还是要依托现代网络环境，建立网络化的字库，不断更新字库。只有这样输入法才有生存发展的空间。这方面，只要了解一下“搜狗输入法”的发展就非常清楚了。

今年，纵横输入法有了一些改进，特别是针对词库的改进，我们认为这是非常好的，有利于纵横输入法自身的发展。如果可以的话也希望纵横输入法向网络化发展，不断扩充在线字库，同时能增强智能联想功能，降低学生学习的难度，让学生更好地体验便捷、快乐的打字方式。

### 3、下阶段的调整与修订

本学期，我们参加了纵横码课题的展示活动，看到了许多学校学习的成果，也学习了其它学校开展课题研究的经验。根据学生的实际情况，下阶段将会对教学方式尝试做一些调整。因为目前信息科技学科每周只有2课时，时间比较少，部分学生对纵横输入法的接受、掌握情况也不太理想，不适合在课堂上全面进行教学。因此，我们将会在课堂上教学生纵横输入法的基本口诀、使用方法，让学生自主地选择适合的输入法来输入汉字。同时，对于那些有能力能够掌握纵横输入法的学生，我们要更多地采用个别辅导、训练的方式来进行学习、研究，采用校内小竞赛的方法来激励学生，让学生学得更加主动。